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Глобалізація є найвизначальнішим історично-духовним процесом 

сучасності утворення єдиної глобально - ойкуменічної цивілізації як соборної 
єдності національних культур через так званий «принцип клумби». У науково-
соціальному дискурсі існує цілий репертуар підходів і уявлень про глобалізацію. 
Глобалізація у сучасному розумінні розпочалась від утворення світової 
економіки і політики від кін. XIX- поч. XXст. На сучасному етапі провідними 
виступають економічно – політичні напрямні глобалізації і відбувається 
утворення єдиномножинної (мозаїчної) духовності, а в ній визріває нова 
універсалістсько – теономна релігійність. 

Ключові слова: глобалізація, економічна, політична і духовна 
глобалізація, кількісні виміри глобалізації, транснаціоналізація, глобально – 
ойкуменічна цивілізація, регіональні і секторальні виміри глобалізації, феномен 
«розколотої цивілізації» і «доганяючого розвитку», єдино множинна(мозаїчна) 
глобально – ойкуменічна духовність, універсалістська-теономна релігійність, 
суперечності глобалізації. 

 
Під глобалізацією розуміються економічні, торговельні, фінансові, 

технологічні, політичні, соціальні, трудові, інформаційні та інші процеси, що 
мають глобальний масштаб і планетарний характер [6, 121]. Сутність 
передбачуваного А. Тойнбі поняття «глобалізації» має 3 основні аспекти: 
зменшення перешкод для економічної, політичної і культурної взаємодії країн 
та народів; розвиток тенденції до утворення більш гомогенного, економічного, 
політичного і культурного простору; утворення структур глобальної, 
керованості[5, 295]. Нині найбільшого розвитку набув перший аспект. 
Розрізняють глобалізацію як об’єктивний процес та глобалізм як певну 
політику. Іноді глобалізм трактують як систему із деспотичною, політичною, 
економічною і соціальною владою глобальних корпорацій (О.Білорус, 2003). 
Діапазон поглядів на явище глобалізації широкий: від заперечення згаданого 
процесу і твердження, що глобалізація є перебільшенням і як ідеологічна 
конструкція, і як аналітичне поняття (В.Райгрок та ін..), до констатації 
гіперглобалістами (К.Омае та ін.) всеохоплюючого характеру глобалізації, що, 
на їх думку, призведе до зникнення національних держав [4; 6].Науковцями 
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глобалізація розглядається(«філософія ноосфери»,1995р. та ін.) як сутність 
сучасного етапу антропоноосферізації. Оцінка динаміки глобалізаційних 
процесів здійснюється в якісних і кількісних аспектах. В аспекті якісного 
аналізу існують різні підходи щодо визначення початку процесу Г.(сам термін 
набув поширення у 2-й пол. 1980-х рр.). Хоча деякі дослідники відносять 
початки Г. до часів Рим. імперії, більшість з них вважають глобалізацію 
новітнім процесом, пов’язаним із інформаційною революцією та революцією у 
засобах комунікації 1970-х рр., що стали відповіддю на структурну кризу в 
розвитку світового господарства, а процеси посилення взаємозв’язків між 
країнами у попередній період трактують як інтернаціоналізацію [6]. Водночас 
застосовують поняття «протоглобалізація». На думку К.О'Рурка і Д.Вільямсона, 
воно відображає процеси, які відбувались у географічному ареалі Європи та Пн. 
Америки в серед. XIX -на поч. XX ст. Натомість М.Ільїн трактує 
«протоглобалізацію» як процес виникнення транснаціональних структур після 
другої світової війни [6]. 

Нині не існує єдиної методики кількісного виміру глобалізації [6]. 
Всесвітній банк при вимірюванні ступеня інтеграції із глобальною  економікою 
використовує показники, що характеризують:торгівлю товарами; зміни у 
торгівлі; валові пиватні потоки капіталу; валові прямі іноземні інвестиції; 
збільшення реал. торгівлі мінус зростання реального ВВП (у відсотках). 
Конференція ООН з торгівлі та розвитку від 2002 р. використовує для цього 
індекс транснаціоналізації, що становить середню величину від:притоку прямих 
іноземних інвестицій у валовому утворенні постійного капіталу (за останні 3 
р.);сукупність нагромадженого обсягу прямих іноземних інвестицій у ВВП; 
доданої вартості, створюваної іноземними філіями транснаціональних 
корпорацій (ТНК) у ВВП; кількості зайнятих у цих філіях у сукупної зайнятості 
[1]. Індекс транснаціоналізації розраховується також для найбільших ТНК, де 
він виступає як середнє трьох величин: іноземних активів у сукупних активах 
компанії; іноземних продажів – у сукупних продажах; зайнятих в іноземних 
філіях – у загальній зайнятості ТНК. Найбільш комплексна оцінка участі 
окремих країн світу в глобалізації здійснюється відповідно до індексу 
глобалізації. За методологією його складання 2005 оцінювали зміни у 62-х 
розвинутих та ключових країнах із виникаючими ринками. Оцінка 
здійснювалася за показниками, що відображають: включення в глобальні 
політичні процеси (кількість міжнародних народних організацій, членами яких 
є країна, участь у місіях Ради Безпеки ООН з підтримання миру, кількість 
ратифікованих багатосторонніх міжнародних договорів, державні 
транскордонні перекази); розвиток глобальних технологій (кількість 
користувачів, вузлів та надійних серверів мережі Інтернет); особисті 
міжнародні контакти (міжнародні подорожі та туризм, щільність міжнародного  
телефонного зв’язку, транскордонні перекази й індивідуальні трансферти); 
розвиток економ інтеграції (експорт та імпорт товару та послуг, прямі іноземні 
інвестиції).[1] Серед найбільш значущих кількісних показників динаміки 
процесу глобалізації економіки – випереджальне зростання зовнішньої торгівлі 
порівняно з ростом світового ВВП (протягом 1990-2003 частка торгівлі 
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товарами у світовому ВВП зросла від 32,5 до 41,5%, а товар. ВВП – від 80,7 до 
152,1%); випереджальне зростання світових інвестицій порівняно зі світовим 
ВВП та світовою торгівлею: частка валових приватних потоків капіталу у ВВП 
протягом 1990-2003 зросла від 10,3 до 24,2% (у 2000 становила 29,1%), валових 
прямих іноземних інвестицій – від 2,7 до 4,9% (у 2000 – 8,8), загальний обсяг 
завезених прямих іноземних інвестицій 2004 становив 21,7%, вивезених 24,0% 
світ. ВВП (у 1980 ці показники становили відповідно 6,7 та 5,8 %); зростаюча 
концентрація світової торгівлі навколо ТНК: 2004 у категорію ТНК входило 
близько 70 тис. компаній, що мали понад 690 тис. філій за кордоном, сукупні 
активи яких становили 36 008 млрд дол. США (порівняно з 1982 зросли у17 
разів), валовий продукт – 3911 млрд (у 6 разів), валовий обсяг продажів – 18 677 
млрд (у 6.8 разів), обсяг експорту – 3690 млрд (у 5,1 рази), кількість зайнятих – 
57 394 тис. осіб (у 2,9 рази). Показники діяльності іноземних філій ТНК за 
останні 20 р. розвивалися значно вищими темпами, ніж відповідні параметри 
світової економіки загалом [3; 1]. У результаті валовий продукт іноземних філій 
ТНК у 2004 склав 9,6% світ ВВП (у 1982 – 5,9%).Обсяг продажів іноземних 
філій ТНК на 69% перевищує світ експорт, тоді як у 1982 – лише на 33%. 
Водночас частка зазначених філій у світ експорті товарів та нефакторних 
послуг майже не змінилася і склала у 2004 33,3% проти 35,2% у 1982. Індекс 
транснаціоналізації розвинених країн у 2002 дорівнювала 12%, країн СНД – 
17%, країн, що розвиваються – 13%. Процеси глобалізації відбуваються 
асинхронно та асиметрично у географічному  і секторальних вимірах [3; 2]. 
Спостерігається високий ступінь концентрації глобалізацій них процесів на 
обмежених територіях найбільш економічно розвинених регіонів світу – США, 
Зх. Європи, Японії, країн Сх. Азії, де центрами глобалізації стають т. зв. 
глобальні міста, на 25 із яких припадає близько половини всієї капіталізації 
фондових ринків світу, а Лондон, Нью-Йорк і Токіо забезпечують понад 50% 
операцій валютних ринків світу. Водночас у тих самих країнах утворюються 
депресивні р-ни, що випадають з процесу глобалізації. Між регіонами 
розвинених і менш розвинених країн поглиблюється розмежування. 
глобалізації, яка органічно пов’язана зі становленням постекономічної формації 
у найбільш розвинених каїнах світу, створює феномен «розколотої» цивілізації  
і перешкоджає реалізації моделі «доганяючого» розвитку [3; 5, 295]. Натомість 
у менш розвинених країнах спостерігається процес розщеплення економічних 
комплексів – із виділенням однієї частини, що прилучається до діяльності 
світогосподарських центрів, від іншої, що не становить інтересу для згаданих 
центрів і маргіналізуєтся [3]. Ці властивості глобалізації пов'язані з тим, що її 
носіями, у техніко-економічному плані, є сучасні інформаційно-комунікоційні 
технології, а у соціально-економічному – ТНК, які нерівномірно 
розповсюджуються у регіональному і секторальному аспектах[4]. За таких умов 
виділяються галузі, конкуренція в яких має глобальний характер -  автомобіле- 
та авіабудування (виробництво харчових продуктів залишається переважно 
локалізованим у національних рамках). Глобалізація нерівномірно включає у 
сферу своєї дії макросфери економіки. Найбільш глобалізованою нині є 
фінансова сфера , у якій торгівля валютою досягає щорічно 600 трлн дол. США, 
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що найменше у 70 разів перевищує обсяг світової торгівлі товарами , хоча ще в 
1973итаке перевищення було двократним. Найменш глобалізованою є сфера 
працевлаштування, оскільки на шляху переміщення трудових ресурсів 
зберігаються адміністративні  бар'єри [2; 4].  

В інформаційному суспільстві глобально-ойкуменічної цивілізації  [А. 
Тойнбі] збільшується і стає вирішальним значення свідомісно-духовних 
чинників розвитку[5]. Голобально-ойкуменічна цивілізація постає як соборна (у 
антично-христимянському значені) єдність національних культур через 
«принцип клумби» або мультикультурності – розквіту всього національного у 
добу інфо-суспільства (від сер.XX ст.), в якій іде на зміну «принципу 
плавильного казана» (нівеляції національного) у попередню індустріальну добу. 
Проявом мультикультурної глобалізації стало утворення і незалежної України 
[5]. У новій глобально-ойкуменічній духовності [5] виникає нова 
універсалістсько-теономна релігійність як послідовна і вищий ступінь розвитку 
єдинобожжя і заперечення секуляризації попередньої індустріальної доби. Її 
осмислення, серед інших (С.Вівекананда, С.Радгакрішнан), започатковане 
незаслужено забутим геніальним аутсайдером і маргіналом Л.Ціглером 
(«Мінливість божественних ликів», 1920 р., «Священне царство німців», 1925 
р., «Становлення людства», 1948 р. та ін.)  і всебічно обґрунтоване великим А. 
Тойнбі («Історичний підхід до релігії», 1956 р. та ін.) перехід від секуляризації 
до теономії відзначений П.Тілліхом («Релігійна субстанція культури», 1954 р. 
та ін.). В універсальсько-теономній релігійності глобально-ойкуменічної доби 
Бог розуміється як творчісна силодія (творець) в уособленому дієусвідомлені, 
здійснюваний в історично-духовному розвитку (отже і через нинішню 
глобалізацію) і досяжний у релігійно-філософській думці [5]. 

Суперечливість та неоднозначність наслідків процесів глобалізації 
викликає гострі суперечності між його прихильниками та супротивниками, які 
об'єдналися в антиглобалізаційний Рух. Пожвавлюється також діяльність 
альтернативних глобалістів. Загалом підтримуючи розвиток глобалізації, вони 
виступають за його спрямування на інтереси всього людства, а не групи  
найбагатших країн світу, обмеження всевладності ТНК, демократизацію 
міжнародних інструкцій. 
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